

En los éxitos y adversidades que la guerra nos depare, siempre lucharemos con la firme convicción de nuestra victoria.



**EL**

# OBREIRO

Organo del Partido Socialista Obrero

## Ha muerto el camarada Juan Hernández Rizo

Cuando se dirigía a ultimar los trabajos de la traída de aguas a Elche, que era su anhelo, ha sufrido un accidente de automóvil, el cual le ha causado la muerte poco después

El chófer, Antonio Gran, resultó con heridas graves y el Arquitecto municipal, Santiago Pérez Aracil, que les acompañaba, ha sufrido heridas leves

A tono con nuestros combatientes

La reconquista de Teruel, ha sido motivo de júbilo y alegría por parte de todos los antifascistas. Constituye para nosotros la libertad de una capital que ha estado año y medio bajo la bota del fascismo nacional y extranjero y que nuestro glorioso Ejército Popular ha sabido arrancar de sus negras garras.

Todos los sectores antifascistas han querido de una manera orrible mostrar su satisfacción y alegría; no es extraño, que llevados de este justo entusiasmo se cometan desviaciones y que siendo deseo de todos rendir el tributo merecido a nuestro Ejército, sin que nos lo proponíamos, le causemos perturbaciones.

Algo parecido a esto hubiera podido ocurrir en la presente semana con motivo de la reconquista de Teruel. El miércoles por la mañana, por medio de la prensa se supo de una manera cierta que nuestros soldados habían dominado por completo la capital aragonesa. En las fábricas la noticia corrió como reguero de pólvora y los obreros consideraron que de alguna forma debía celebrarse el triunfo de nuestras armas. La mayoría calificaron en hacer fiesta por la tarde y con tal motivo lo comunicaron a la Federación de Sociedades Obreras, para recabar su autorización. Ello fué motivo para que la Federación publicara una nota por la radio, ordenando que ni un solo obrero abandonase el trabajo. Hemos de reconocer, que unánimemente fué atendido este requerimiento y como un solo hombre todos acudieron al trabajo. Era lo más justo y acertado. Pero todos los camaradas deben tener un poco más de tacto en sus resoluciones, cuando las armas de nuestro Ejército logran una victoria, porque conviene medir bien nuestros actos, para evitar que alguno de ellos pueda perjudicar la causa que estamos defendiendo. En las circunstancias actuales no se pueden realizar actos que tiendan a disminuir la producción. Ello sería catastrófico. Pensad por un momento el en todo el territorio leal se

Duro, terrible ha sido el mozo que la noticia nos ha producido a la gran familia socialista, dolor que han de compartir todos los que en estos momentos marchamos abrazados contra nuestro enemigo común.

Ha muerto, cuando se dirigía a cumplir un alta misión en beneficio de su querido Elche, que era su obsesión, la traída de las aguas.

De Villafranca del Panadés nos comunicaron anteayer día 24 la triste noticia del accidente sufrido al coche que conducía a nuestro popular y austero camarada Alcalde Juan Hernández, en el que también sufrió heridas de importancia el chauffer compañero

Antonio Gran Villar y heridas leves el arquitecto municipal Santiago Pérez Aracil.

Con Hernández pierde el Partido Socialista Español uno de sus más firmes puntales, entregado desde su más tierna juventud a la defensa de la clase proletaria para la que ha batallado con tanto tesón que infinidad de veces ha sido huésped de las prisiones por su entereza en la lucha contra los tiranos y opresores.

Nos abandona en instantes en que el pueblo más lo necesita, en momentos en que la clase trabajadora española precisa de capacidades para organizar la retaguardia con miras al triunfo definitivo.

Y a las once de ayer sábado, cuando abrigábamos la esperanza, anhelantes, de recibir noticias detalladas por los compañeros que en el primer momento partieron al lugar donde se hallaba nuestro Hernández hospitalizado con el propósito de atenderlo debidamente, el teléfono nos trasmite la cruel y desgarrada realidad: ¡Hernández ha acabado de existir! También inmediatamente que fué posible salieron su esposa y hermanos llenos de tristes presagios por el fatal desenlace que esperaba.

Las lágrimas, al natural sentimiento por pérdida tan irreparable, han asomado a nuestros ojos. Era más que amado por nosotros para que tal fenómeno

no se produjera. En los semblantes de todos los ilicitanos se advertía el pesar que a sus almas embargaba al recibir tan desconsoladora noticia.

Y para su familia, cómo la ha de haber! no hay consuelo. Cuatro hijos lloran la pérdida trágica de su padre venerado, de un padre que ha sabido serlo, amante hasta el sacrificio. Y ahora, cuando podía contemplar satisfecho su hogar lleno de semblantes risueños, la fatalidad traidora le cierra sus ojos.

El acto del entierro, que tendrá lugar a las tres de la tarde, partirá de la Casa del Pueblo.

Acompañamos a sus seres más queridos en tan justo dolor.

### Queda aclarado

Se nos pide una aclaración referente a la segunda estrofa de la sección «Ripios de la Sen» publicados en nuestro anterior. Aunque creemos que no hay nada que aclarar, gustosos decimos a lo que se refiere el verso en cuestión.

Si algún, estando su quinta en el frente se encuentra trabajando en fábricas de guerra, sin tener la autorización de quien pueda concederla, es un emboscado, ¿no?, pues, esto es al frente.

En manera alguna nos podíamos referir a quienes no están comprendidos en quintas, y aun estando, sean considerados como indispensables por quien esto lo puede hacer.

Este es el alcance que le dimos y suponíamos así se había sabido interpretar.

### BUENA JORNADA

## LA RECONQUISTA DE TERUEL

La capital del bajo Aragón vuelve a ser nuestra. Tras varios días de enconada lucha en que dos ejércitos han puesto a prueba su valor, ha vencido el que tenía que vencer, el dotado de más alta moral combativa. Nos conforta el ánimo la forma en que las operaciones para la toma de Teruel se han llevado a cabo; así es como deben ganarse las batallas: con silencio; nada de anuncios de próximas victorias; el Alto Mando que las planea y cuando éstas sean una realidad, que lleguen a conocimiento del pueblo; aún tenemos enemigos entre nosotros que puedan desbaratar los planes y no es conveniente que por nadie se conozcan las intenciones de quienes han de dirigir los ataques hacia un determinado objetivo.

El júbilo que en España ha despertado esta conquista es inenarrable, y con la España leal, vibran al unisono las naciones declaradamente amigas y las clases proletarias de todos los países que siguen con fervor creciente los actos épicos de nuestra contienda. Todos, amigos y enemigos, conocen la importancia estratégica de esta pequeña ciudad turolense, que hasta ayer era un peligro, que dirigía sus afiladas flechas hacia el Mediterráneo, amenazando cortar las comunicaciones entre Cataluña y Valencia. El mando fascista había acumulado allí material guerrero y humano en cantidad enorme porque le interesaba conservar dicha plaza contando en que pudiera llegar el momento de romper nuestras columnas defensivas y dirigirse triunfante hacia las costas de Sagunto. El descalabro ha sido terrible para estos endiosados fascistas y los Estados totalitarios, que entregan a manos llenas cuanto necesitan las huestes del traidor Franco, habrán podido convencerse que no fue «un milagro» la desbandada de Guadalajara, ni el triunfo de Belchite; habrán visto en su ceguera, si es que la habían olvidado, que la Historia de España no es una leyenda: la raza hispana hace honor a lo que ha sido: indomable, sin dejarse invadir por los extranjeros que quieren convertirla en una Colonia para esclavizarla y abarrojarla. La

España leal cuenta ya con un Ejército disciplinado, y por tal, poderoso, que hará morder el polvo a cuantos con él se enfrenten.

Cuántas vistas clavadas desde el principio de la insensata rebelión en ese diminuto punto del Mapa, que como cuña desgarradora se nos presentaba amenazadora, habrán respirado satisfechas al confirmarse tan feliz noticia.

Ya han conquistado nuestros bravos soldados, los soldados del pueblo, la capital de Teruel. Recogimos con júbilo la noticia y a la par, pensamos en las víctimas inocentes que se habrán inmolado al dios Marte. Más sangre vertida en holocausto de una causa noble y cuya sangre ha de caer sobre las frentes cuadradas de los que se han erigido en opresores.

Considerable es el número de combatientes que en este frente existen salidos de nuestro amado Elche; como en todo momento lo han demostrado, habrán sabido hacerse dignos de la victoria. Ignoramos si ella habrá costado la vida a algún camarada soldado ilicitano, pero si tal hubiese ocurrido, compartiremos el dolor que ha de embargar a sus familiares, pero a ese dolor ha de sobreponerse la satisfacción del deber cumplido y ese deber en estos trágicos momentos de vida o muerte, es la más alta conformación en el destino que nos ha deparado la Historia y del cual pende el porvenir del Mundo trabajador.

Que esta victoria sea el preludio de nuevos triunfos. Para que así ocurra, exijamos cada uno de los españoles antifascistas a nuestras conciencias la promesa de laborar cada día por la intensificación del trabajo en todos los órdenes, pues éste ha de ser el mejor aliado de las fuerzas de choque.

Seamos dignos de los que mueren por las victorias y nos corresponderá como a ellos el preciado laurel.

¡Loo al Ejército Popular!  
¡Viva el Soldado del Pueblo!  
¡Abajo los Traidores!

dejara de producir aunque solo fuera por unas horas, el enorme perjuicio que se ocasionaría a la economía, a la guerra y a nuestros combatientes. Esto no puede ser, camaradas, cada día hay que perfeccionar la producción y producir más, este es el mejor homenaje que podemos tributar a nuestros luchadores.

Ya llegará el momento oportuno para que demos rienda suelta a nuestro entusiasmo. Eso será, cuando hayamos vencido al fascismo. Cuando hayamos libertado a nuestros hermanos que al otro lado de las trincheras están sufriendo bajo el látigo del fascismo. Cuando los miles de camaradas que tenemos en los frentes regresen a nuestros hogares, conseguida nuestra total victoria. Entonces será el momento de celebrar nuestras victorias. Ahora no. La guerra es muy probable que nos depare contratiempos y lo más cuerdo es prevenirnos contra ellos. Nuestro Ejército sobrá atenuar los que sean de carácter militar, y ello será posible en la medida que nosotros sepamos no olvidar que estamos en guerra y que esta necesita de extraordinarios esfuerzos y sacrificios. Los de otro orden, hemos de ser nosotros quienes los venzamos. Nadie considere su deber cumplido celebrando los éxitos de los demás.

Al contrario, ello obliga a superarlos desde el sitio donde se nos haya destinado.

# ¡Viva el Ejército Popular!

## La reconquista de Teruel señala una nueva etapa en el camino de la victoria

Nuestro glorioso Ejército Popular se impondrá al fascismo nacional y extranjero, y hasta en el más apartado rincón de España restablecerá la Libertad y la Justicia, hasta hoy pisoteadas por los malhechores de la Humanidad.

### CONVICCIONES

#### En torno a una elección

Para muchos ha sido una sorpresa el resultado de la votación para elegir al presidente de la Federación de Sociedades Obreras de la localidad, para nosotros no. Es más, nos consta que la cantidad de votos obtenida por el compañero Vicente Maciá, se puede duplicar, y aún triplicar, si se aprovechara la ocasión de buscarle nuevamente los tres pies al gato: Lo contrario sería desconocer a la clase trabajadora ilicitanense. Por jóvenes que sean los que ahora tan repentinamente se interesan tanto en imprimir a las viejas organizaciones obreras de Elche, ciertas orientaciones de nuevo cuño, no deben ignorar que las masas trabajadoras de nuestro pueblo están educadas en la vieja escuela socialista. Aquella semilla que sembraba Iglesias en tiempo de antaño, y que tan bien cultivada fué por sus discípulos, entre ellos Jaime Vera, Vicente Barrio, Largo Caballero, Vijil, el nunca bien ponderado Meabe, y tantos y tantos otros obreristas puros, más o menos destacados, que los trabajadores de Elche conocen, cuya historia socialista es limpia, neta, cristalina. Tantos y tantos compañeros destacados del Socialismo que en nuestro pueblo dejaron la luminosa estela de su idealismo y su tesón socialista, y que transmitieron su fé y su entusiasmo a los viejos luchadores de nuestro pueblo, que firmes, perennes y constantes a través de todas las mudanzas y a prueba de persecuciones y vicisitudes, han permanecido siempre en su puesto de lucha, sin vacilaciones ni desmayos, sin tibiezas y sin renunciamentos, en línea recta, derechos y caminando siempre a conseguir el triunfo de la clase proletaria, con alma templada y firme corazón, sirviendo de ejemplo y estímulo a los vacilantes y timoratos, a los flojos de espíritu y a los atacados de pesimismo, bregando en lucha desigual contra la opresión por la conquista del poder para el proletariado.

A este temple de luchadores pertenece el compañero Vicente Maciá Antón, hoy Presidente de la F. S. O. de nuestro

pueblo. Nada nuevo decimos con ello a los trabajadores ilicitanos. Todos conocen su modestia, su hombría de bien. Como idealista, es consecuente y convencido; como obrero, disciplinado; como hombre, digno y probo, de costumbres sanas y austeras. Nada contra la conducta societaria y ciudadana de este compañero se puede señalar como no sea para hacer resaltar su acrisolada honradez, y naturalmente que consideramos como croso error, el atacar a este compañero, para defender la candidatura opuesta. Poco afortunados estuvieron con ello sus detractores, porque es bastante conocido Vicente Maciá, como afortunadamente son también los que le combaten.

Nada opusieron contra ellos ni contra su candidato, los que defendieron a Vicente Maciá, porque entienden que estas luchas entre camaradas, no conducen más que a enrarecer el ambiente y crear discrepancias funestas entre los trabajadores. Si verdaderamente se quiere la Unidad, si tanto se blasona en que para alcanzar la victoria es precisa la unión de todos los antifascistas, lo primero que cabe hacer, es no ofender a compañeros de bien probada conducta antifascista, a compañeros que han dedicado toda su vida a la defensa de los oprimidos. Ese es el camino. De ahí puede surgir la Unidad, porque lo contrario es contraproducente y equivocado; aparte de que no es ese el papel de los que tal hacen. Combatían al fascismo y a la reacción en buen hora, pero no deben combatir a compañeros y mucho menos sin motivos, sin razones y sin argumento, por el solo hecho de no acatar sus postulados, mejor dicho, sus indicaciones, porque los postulados que ellos preconizan los tenemos los socialistas bien remarcados, no solo en el papel, si no que también en la realidad evidente de todas las conquistas proletarias conseguidas y arrancadas a la cerril burguesía española, por los hombres que han dirigido la U. G. T., antes, y ahora con la sangre generosa derramada en lucha contra la barbarie fascista.

### INDISCRECIONES

#### Las etapas de la victoria

por RODOLFO LLOPIS

(Continuación)

Ísimamente comprometidos, ha podido inducir a la presunción de que el socialismo español se había estumado o al menos perdido vitalidad o influjo entre las masas. Nada más erróneo. El Partido Socialista Obrero Español, que ha sido y sigue siendo el más importante partido obrero de España, continúa siendo de modo incólumne su ideología marxista y ejerciendo, como antes, la influencia a que su gloriosa historia le da derecho, si sus dirigentes saben situarse en todo instante a la altura de las exigencias del momento y de sus propias masas. Largo Caballero encabeza las firmas del documento. El compañero que tantas dudas tuvo en la reunión de la U. G. T. también las tuvo para suscribir el manifiesto. Al fin, después de nuevos requerimientos, autorizó su firma.

El documento sirvió de estímulo. Días después publicó la Comisión Ejecutiva del Partido su primera circular. ¡Ya era hora!

Lo que pasó en la Unión trascendió. Llegó rápidamente a determinados círculos. La firme actitud de Caballero les produjo contrariedad. Su decidido propósito de seguir siendo socialista y su resolución de no dejarse absorber, desbarataba los planes que alegremente se habían trazado quienes no nos conocen bien. Desde ese momento se preparaban las baterías contra Caballero. Había que reducirlo. Costase lo que costase. ¡Pobres, idiotas! ¡Qué idea tenían de nuestros hombres!

#### Victorias pírricas

Sin embargo, no debieron perder definitivamente las esperanzas. Menudeaban las visitas a Caballero. Se le propuso la fusión de los partidos comunista y socialista. Caballero hizo saber que esas gestiones tenían que llevarse con el Partido Socialista, de Partido a Partido, pues él, Caballero, en el Partido, no era sino un afiliado como tantos más.

Los gestores de la fusión no aceptaban su tesis. La Ejecutiva del Partido—decían—era reformista, enemiga de la unidad, no representaba a nadie. El Partido Socialista—insistían—era Caballero. Con él tenía que hacerse la fusión.

Pero Caballero no les dejaba discurrir por ese camino. La fusión la han de hacer los Partidos, libremente, democráticamente, o no se hará. Acceder a lo que se pretende de mí—solía decir Caballero—equivale a dividir nuestro Partido. Eso sería la esclatón. Y yo no he sido escisionista nunca. Ni lo seré jamás.

Las palabras rotundas de Caballero dejaban poco margen a la esperanza. A pesar de ello, nuevas visitas nacionales y extranjeras. Halagos, insinuaciones, toda la gama del método ya conocido. Imposible. Caballero continuaba insobornable. Entonces se lanza la consigna: Caballero está viejo. No puede con el peso del Gobierno. ¡Se acabó el Lenin español! ¡Y todo por querer seguir siendo socialista, por no querer escindir nuestro viejo y glorioso Partido, por no prestarse a ser instrumento de los demás!

Ya que no se conquista a Caballero, hay que conquistar otras cosas. Se produce entonces un acercamiento a la dirección oficial del Partido a la que acaban por complicar—y de qué manera!—en la conjura de la crisis. Intensificase la campaña de mítines en los que no recatan censuras contra Caballero. Caballero llama al Comité Central del Partido Comunista. Discute con ellos. Les afea su conducta. Todo queda en buenas palabras, aunque las voces llegaban a la acera de enfrente.

(Continuación)

### VISITA OBLIGADA

#### 9 de Diciembre en Madrid

¿Qué pasa en Madrid? No podemos salir de nuestro asombro, pues la ciudad del «Oso y el Madroño» nos dá a comprender que el pueblo presenta no el aspecto normal, sino que existe algo extraordinario, ¿es algo de guerra? ¿alguna personalidad civil o Militar que hoy nos visita? Pronto nos consultamos mi incondicional amigo y yo, que será lo que pasa o pueda pasar.

Camínamos pensando en qué será, más vemos que infinidad de ramos de flores y coronas naturales, son llevados por distintos grupos de compañeras y compañeros. En tranvías, metros, etc., se nota la gran aglomeración de ciudadanos que desean circular en la misma dirección.

Seguimos calle Alcalá abajo, pero ¡ah! al llegar a la esquina de la calle o Paseo del Prado a Castellana, notamos un grupo de jente estacionada frente a la puerta central del Banco de España. Una vez más, mi amigo se queda mirando fijamente a mí, como queriendo con sus ojos adivinar en los míos, que es lo que yo presumo sobre lo que se nos presenta ante nuestra vista. ¿Sabes querido lector quien es mi amigo el cual te estoy hablando? Pues ya presumo que no; por ello te dire que este es el compañero Daniel Prast Picó. Y ahora, vamos a decirte que es lo que nos obsesionaba y queremos saber, pues al llegar a la ya mencionada puerta del Banco de España, vemos que en el balcón se está colocando una gran «pancarta» con la efigie de Pablo Iglesias a Pose.

Esperamos, y una vez colocado sobre los yerros gruesos que adornan este balcón, vemos la figura gentil del Maestro que no pierde detalle mirando al paseo madrileño y precisamente lanza su mirada hacia el sitio donde siempre se alzaba la carroza tirana por la fuerza de los leones y que era portadora de la madrileñísima Cibales.

El amigo Prast y yo, convenimos que era visita obligada el trasladarnos urgentemente al Cementerio Municipal del Este, donde descansan los restos del forjador de la revolución española, Pablo Iglesias.

Cementerio, pero eran tantas las ganas que teníamos de llevar, que el camino recorrido nos parece sumamente corto.

Al llegar a las puertas de la casa que sirve de mansión al Maestro, vemos, que junto al mausoleo, prestan guardia de honor con brazalete rojo, el Cuerpo de Carabineros.

Es imposible ver ni un solo trozo de piedra de las paredes solariegas del abuelo. Nosotros, sus hijos ideológicos, rebuscamos con nuestras miradas la puerta de entrada. ¡No la encontramos! Son tantas y tantas las flores que hay depositadas tanto en una parte como en otra, que no podemos una vez más apreciar los muros ni la puersta que encierra las cenizas de aquél tan venerable e inmortal obrero, que con su sacrificio, supo emanciparnos y guarnos por el camino de la reivindicación social. Recorremos algunos pasillos y calles del Cementerio y contemplamos las losas frías que tapan los restos de los grandes repúblicos Pi y Margall, Salmerón y otros. Estos están colocados frente al Maestro y parece ser que de entre las mencionadas losas, sale la voz de la democracia diciendo al pueblo: Sigue los consejos y lecciones del hombre que todo en su vida fué sacrificio para la causa y bienestar de la humanidad.

Varios minutos de silencio, y volvemos otra vez a incorporarnos a nuestro sitio de lucha el compañero Prast y yo, pero no sin antes recordar a nuestro Elche, a nuestra Agrupación Socialista, madre, forjadora nuestra y fiel hija del Maestro.

¡Descansa en paz, Pablo Iglesias! ¡Maestro, duerme, pues tus hijos en tu prolongado descanso, sabrán velar por tí y cumplir la lección que nos diste. para en estos momentos, (más que ayer) aplastar al capitalismo, enemigo acérrimo tuyo y continuador explotador de tus hijos.

De nuestros ojos, brotan unas lágrimas. Son lágrimas nacidas del corazón.

Lágrimas veritadas al recuerdo del guía, del Maestro, del padre defensor del pueblo explotado, y levantado en los actuales momentos en brazos de la Libertad.

¡Llor a Pablo Iglesias!

# El triunfo de nuestras armas en Teruel ha llenado de júbilo a todos los antifascistas

Unamos nuestros esfuerzos al del Ejército, perfeccionando la producción; produciendo cada día más para cubrir las necesidades de la guerra.

## La leña debe ser distribuida

Es de lamentar que la incompreensión y la impaciencia de la mayoría de los ciudadanos, sea casi siempre la causa que genera y crea conflictos de cosas insignificantes, y de cuestiones que apenas si tienen importancia, se crea un problema causa de incidentes y descontento. No es posible que las autoridades puedan acudir a todo inmediatamente y pongan pronto remedio a estas cosas, porque la mayoría de ellas apenas si a sus oídos llega, y son tantos y tantos los asuntos de trascendencia que cada día se han de resolver, que estas pequeñas cosas quedan olvidadas.

Tal sucede con la distribución de los carros de leña, pues viene ocurriendo, que apenas son divisados los carros que la traen a la población, a la entrada de los caminos y de las carreteras, se forma la consabida cola y en un santiamén queda vaciada la carga. Pero no

es esto lo peor, sino, que en la mayoría de los casos se originan cuestiones, incidentes y broncas entre las coleras, que suelen terminar en riñas, con el consabido desprendimiento de núcleos capilares femeninos.

Entendemos nosotros que esto tiene fácil solución, y sin perjuicio para nadie, se evitarían estos espectáculos lamentables, aparte de que también se conseguiría que llegase la leña a los vecinos del centro de la población, que hace muchas semanas que no han conseguido. Bastaría con encargarse de que toda la leña que entrara al pueblo, fuese llevada a un depósito que designara Abastos, y de allí distribuiría a las tiendas de comestibles para que la racionaran en los Carnets al vecindario. Es esta medida que fácilmente se podría poner en práctica con poco que se ocupara de ello la Comisión de Abastos.

## El Ejército Popular se capacita

De las filas del Partido Socialista y en los frentes del Centro, hay compañeros, que a pesar de los sinsabores del frío y de las calamidades que en sí trae la guerra, se preocupan de las cosas más interesantes por ganar la batalla que el fascismo nos declaró. Ello es, que los compañeros ilicitanos, no descansan día y noche, por adquirir una mayor capacitación en aras del definitivo tiempo contra el enemigo invasor. Ayer fué el compañero José Díez González, el que triunfó en las pruebas de tiro de pistola, alcanzando el primer lugar; hoy son los compañeros Pascual Hernández Terol, Daniel Prats y Salvador Hurtado, los que en exámen de capacitación para oficiales tienen la puntuación 2ª, 3ª y 4ª (respectivamente) entre los camaradas que a él acudieron de las Brigadas 36 y 42.

Un saludo a estos compañeros y una satisfacción para la U. G. T. y P. S. por el interés que tienen estos compañeros en capacitarse, para ganar la batalla al enemigo invasor que quiere destruir nuestras organizaciones, pero ellos, fieles defensores de la libertad saben estar día, tras día, defendiendo al pueblo obrero aunque se encuentren en los sitios de más peligro.

EL OBRERO desde estas tierras levantinas, os saluda.

Trabajadores: Leed  
**El Socialista**

## CLAUSES

### Per la conquesta de Teruel

*¡Bravo, bravo, bon soldat,  
que has lograt tan gran cartel  
p' el valor que has derrotat  
en la presa de Teruel!*

*Yo ya seo que el teu valor  
brilla sempre com el sol,  
que ta sano lleva el calor  
del soldat vell espanyol.*

*Cóm el ransio lluchador  
sequiz sempre adelantant  
y millora el teu sector  
desde Sur hasta Llevant.*

*Lucha, lucha p' el tesór  
de la España fiél, leal,  
y en la lucha pósa el cor,  
si es prests, que es lo que val*

*El tesór es el beset.  
que a la mare vaiaisevó  
brinda, alegre, el seu chiquet  
de bonivo com un sol.*

*El tesór es eize ambient  
que se nota saturat,  
per Llevant y per Ponent,  
de Progrés y Libertat.*

*Es també tesór, y gran,  
el terreno en que vivim,  
ahon se sembren y se fan  
els productos que nutrim.*

*Es també nóstre tesór,  
pera terminar el vérs,  
eiza font que emana de ór  
com la Industria y el Comers.*

*Lucha, pues, sense temor  
contra el fassio ariminal,  
contra el énic invasor  
de la España liberal.*

*Que mosatros aquí estem  
treballant com hóme honrat,  
al temps pròpit que donem  
nóm y fama a la siutat.*

*Y no sóles treballen,  
que fem óses també grans,  
ya que la siutat llimpion  
de cures y sagristans.*

## EXTRAORDINARIO

### 20 AÑOS DE PODER SOVIÉTICO

«La Correspondencia Internacional» ha publicado un número extraordinario dedicado al XX aniversario de la revolución rusa, en la cual van interesantes artículos sobre el mismo, cuyo sumario es el siguiente:

- S** Editorial: Veinte años.  
**U** Friedrich: Una sexta parte del globo.  
**M** F. Ovin: La organización del Estado soviético.  
**A** F. Lang: La Constitución staliniana de la U. R. S. S.  
**R** K. Mayer: La nueva Ley electoral.  
**I** A. Kellerman: La política exterior de la Unión Soviética.  
**O** C. Kramer: El Ejército rojo.  
**U** E. Klassner: El Partido Comunista de la Unión Soviética.  
**A** L. Freund: La economía socialista.  
**U** F. Becher: El socialismo, riqueza del pueblo.  
**A** I. La industria pesada.  
II. La industria ligera.  
III. La industria alimenticia  
**A** Duval: La agricultura de la Unión Soviética.  
**O** Otto Weiner: Las Finanzas y el presupuesto del Estado.  
**A** Claire: Los transportes.  
**F** Zerb: El Derecho y los tribunales en la Unión Soviética.  
**M** Teich: Del proletariado a la clase obrera libre y fuerte.  
**G** Fredireh: La juventud más feliz del mundo.  
**M** Kritova: La mujer en la Unión Soviética.  
**G** Sabutka: Los sindicatos.  
**L** Vinoff: La política leninista-staliniana de las nacionalidades.  
**A** Austin Wart: El poder soviético y sus medidas para la protección de la salud pública.  
**S** Sender Garlin: La instrucción del pueblo.  
**C** Claus: Cultura física y deportes.

De venta en la Imprenta la Gráfica, al precio de 50 céntimos ejemplar.

## CONVOCATORIAS

### Sociedad de Socorros Mutuos de Zapateros y Cortadores

Se convoca a Junta General Ordinaria para el día 26 del corriente, a las 10 y media horas de su mañana para nombrar la nueva Junta que ha de seguir el año 1938.

Por ser de verdadero interés se desea la puntual asistencia de todos sus afiliados.  
Elche 19 de Diciembre 1937.  
LA DIRECTIVA.

### Grupo Socialista de Daimés y la Hoya

Por la presente se convoca para el jueves día 30 del presente, a las 8 horas de la noche, en el domicilio del Grupo Socialista de Daimés y la Hoya, a todos los afiliados, para tratar sobre los puntos siguientes:

- 1º. Lectura del Acta y Convocatoria.
- 2º. Movimiento de afiliados, altas y bajas.
- 3º. Lectura de las cuentas.
- 4º. Gestión del Comité.

5º. Lectura de correspondencia.

6º. Representación de la minoría Municipal de Elche.

7º. Nombramiento del Comité para el año próximo.

8º. Proposiciones generales. Lo que se pone en conocimiento de todos los afiliados para su más puntual asistencia.

Elche 25 de Diciembre de 1937  
EL COMITÉ

### Sindicato de Técnicos de Industria

Se convoca a Junta General ordinaria, para el jueves día treinta del actual en el Salón Grande de la Casa del Pueblo, a las seis y media de su tarde para cumplimentar lo que determina el artículo 21 y 22 de nuestro vigente Reglamento; por lo que se encarece la puntual asistencia de los compañeros socios.

Elche 2 de Diciembre 1937  
EL COMITÉ

## 200.000 pesetas para propaganda Socialista

Suma anterior: 4.624'56

Afilados y simpatizantes de la fábrica H. de M. Lucerga: Santiago Soler Picó, 2 pesetas; Manuel Bernabeu Asencio, 2; Francisco Pastor (Ivañá), 2; Jose Batella Agulló, 2; Gregorio Serrano Higuero, 2; Jerónimo Serrano Ibarra, 1; Antonio Pemarks Moreno, 2; José Valero Botella, 1; Manuel Campos Marín, 1; Andrés Navarro, 1; Manuel Benón, 1; Isabel Cremades, 1; Manuel Valero Botella, 1; Antonio Esclapez, 1; José M. Alberluster, 1; Emilio Soria, 1; José Franco, 1; Josefina Maestre, 1; Francisco Sánchez, 1; Vicente Pérez, 0'50; Cesario Felipe, 0'50.

Obreros de la Fábrica de Calzado de Soler, Chinchilla y Ortega S. L.: José Agulló Campello, 5 pesetas; Diego Martínez Chazarra, 0'50; Eleuterio Lledó Maciá, 0'50; Antonio Rodríguez Más, 0'50; Juan Fuentes García, 0'25; Antonio Esquillino Sánchez, 0'25; Manuel Soler Esclapez, 1; Manuel Galindo, 0'50; Francisco Villalobos, 0'50; Silverio Albadalejos, 0'50; José Soler Alberola, 1; Cayetano Ortega Agulló, 0'25; José Clement García, 2; Cayetano Ortega Soler, 2; José Soler Maciá, 2; Rogelio Chinchilla Vives, 2; Un Republicano, 2; Manuel Cullilla, 0'25; Alfonso Giménez, 0'50; José Martínez Rodenas, 0'75; Manuel Blasco Bonet, 1; Julian Sanmartín, 2.

Obreros de la Fábrica Guillen Campello y Compañía: José Fuentes, 3 pesetas; Juan Madrid, 1; Diego Rodríguez, 1; Vicente Jaén, 1; Francisco Guillen, 1; Francisco Soler, 1; Alfredo Salinas, 1; Domingo Martínez, 0'25; José Rizo, 1; José Guilló, 1; Pascual Román, 1; José Martínez, 2; Antonio Navarro, 1'75; Antonio Vives, 1; Ricardo Ros, 3; José Ros, 2; Samuel Quiles, 2; Salvador Guillen, 5; Tomás Motos, 1; Antonio Candella, 1; José Gomez, 2; José Sánchez, 2; Manuel Guillabert, 1; Antonio Candela, 1; Anselmo Poveda, 2; Antonio Martínez, 1; Manuel Orfíz, 1; Antonio González, 0'50; Heutagio Poveda, 0'50; Concepción Cascales, 0'50; Gines Sierra, 0'50; Asunción Guillén, 0'50; Francisca Valero, 0'75; Dolores Gimenez, 0'50; Antonio Richard, 0'25; Vicente Guilló, 0'50; Vicente Serrano, 0'50; María Teruel, 0'25; Josefa Candela, 0'50; Antonio Sierra, 0'50; Francisca Maciá, 0'75; Dolores Díez, 0'25; Dolores Chazarra, 1; Pilar Martínez, 0'25; Francisco Mateu, 0'25; Angeles Sánchez, 0'25; Francisco Guillabert, 0'50; Lorea Serri, 0'25; Manuela begal, 0'25; Josefa Alemani, Teresa Girona, 0'25; Bordonado, 0'25; Rosa González, 0'25; Angeles Alemani, 0'50; Francisca Martínez, 0'50; Asunción Menarguez, 0'50; María Serrano, 1; Vicente Vidal, 0'50; Antonio Almarcha, 0'50; Salvadora Pascual, 1'25; José María Martínez, 2; Antonia Escalante, 0'50; Dova Guillén, 0'50; Rosario Guillén, 0'50; Lola Asencio, 0'50; Consuelo Jover, 0'75; José Irlés, 0'25; Ana Pastor, 0'50; Angeles Blasco, 0'50; Margarita Mogica, 0'50; Andrés Benavente, 0'75; Asunción Martínez, Isabel Gomez, 0'25; Dolores Maciá, 0'50; Antonia Maciá, 0'50; María Mojica, 0'50; Josefina Mira, 0'50; Julio Monte, 0'25; Teresa Alberola, 0'50; Joaquín Sánchez, 0'25; Nieves Andreu, 0'50; Tomás Peral, 1; Vicente Alcover, 0'50; Carmen Ruiz, 1; José García, 0'75; Manuela Torres, 0'50; Pedro Ibarra, 0'50; Salvadora Pastor, 0'50; Magdalena Linares, 0'50; Asunción Vivo, 0'50; Teresa Vivo, 0'25; Antonio Mateu, 0'25; Angela Román, 2; Josefa Molió, 2; Victor Piñol, 0'50.

Total pesetas: 4.755'80

### Para la Agrupación Socialista Local

Relación de donativos de los camaradas del batallón Elche.

José Piñol Quiles, 100 peseta; José Ruiz Gómez, 50; Antonio Martínez Santonja, 50; José Ferrández Selva, 50; Virgilio Pareja Giner, 200; Daniel Prats Picó, 50; Pascual Hernández Terol, 50; José Amorós Vidal, 50; Pedro Valero Reyes, 50; Mariano Casas Antón, 50; Juan Maruenda Gimenez, 25; Prudencio Bonus Berbejal, 10; Francisco Serrano Candela, 10; Lorenzo Miralles, Ferrandiz, 10; José Pemarks Valero, 10; José Soler Asencio, 10; José Hernández Terol, 15; Matías Velazcos Granados, 10; Pascual Altas Vilella, 10; Antonio Chinchilla Martínez, 10; Francisco Ponce, 20; Gregorio Granados Calabrita, 10; Gaspar Soler Ruiz, 10; José Sempere Agulló, 20; Mariano

### MUERTE SENTIDA

Hace unos días perdimos para siempre a un veterano luchador socialista, el camarada Jaime Alemañ Hernández.

Estaba afiliado al Partido Socialista desde hace muchísimos años, en nuestra organización desempeñó cargos de responsabilidad, todo ello cuando ser socialista y obrero organizado constituía poner en peligro la libertad y la existencia. Jamás el camarada Jaime Alemañ vaciló en el cumplimiento de su deber. Reciban los familiares de este querido camarada la expresión de nuestro dolor.

Gaipienso 10; Benjamín Alemañ, 10; Juan García Blasco, 10; Carlos Antón Antón, 10; Ramon Soler Ferrer, 10. Total: 935 pesetas.

**Nadie puede considerarse aparte en esta lucha. La independencia de España requiere el sacrificio de todos. ¡Imitemos el ejemplo de nuestro potente Ejército!**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Elche 1 mes 0'60  
Trimestre 2'30 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
F. Ascaso, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
25 ejemplares, 3'00 pts.

## Con gran entusiasmo se celebra la votación para elegir el Presidente de la Federación Local de Sociedades Obreras, U. G. T.



### AVANZADILLA

#### Aspectos de nuestra lucha

Las castas sin trono, los traficantes del oro religioso, la opulencia capitalista, sus esbirros, los virtuosos del látigo y las cadenas, todos juntos, unidos por el odio y afijidad en sus egotismos han emprendido su última cruzada. Intentan derruir los peldaños más elevados de la civilización, y con ellos la inmensa familia proletaria.

Sufrimos el dolor de una de sus dentelladas. Parte de nuestro territorio está mastigando la lobada fascista, que con su producto más genuino la opresión, identifica el retroceso histórico de una clase. Tantos siglos de lucha en favor de la ascendencia humana, nada explican a las escorias de la moderna sociedad, que se disponen a recibir en los andenes de la edad contemporánea, al rejuvenecido feudalismo de la edad media.

La barbarie extermina primero las libertades, y después las vidas. Ahora ha logrado en el campo faccioso el milagro de no dejar un ser humilde capaz de decir en voz alta, ó baja "yo me he librado de poblar un campo de concentración".—Hoy el milagro de las cárceles fascistas se halla cubierto por espaldas de hombres que quisieron ser libres.—No piden clemencia a sus verdugos, sólo esperan la victoria de la República, aún a costa de sus vidas... sí, ellos quisieran tener vidas en su mismo ser, para sacrificarlas si fuese preciso por la causa que defendemos. Los oprimidos comprenden que luchamos hoy, no por un ayer, sino por un mañana. Que nos batimos para en lo futuro no verse España convertida en un nuevo escondido del hampa internacional. Nuestra causa lleva muy arraigada una convicción. Es ésta. Queremos una España que posea la riqueza de un pueblo, no un pedazo de tierra poblada por la miseria de toda una raza esclavizada.

Desengáñense los que no creen esa inocente España de cepo y pandereta el legendario romanticismo nos legó como patrimonio simbólico y que tan-

## El candidato de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, camarada Vicente Maciá Antón, obtiene 3.401 votos. El de los Grupos de Orientación Sindical Revolucionaria, camarada Pascual Torres Aznar, 950

En los últimos días de la pasada semana asistimos a la Asamblea celebrada por la Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T. para nombrar Presidente para el próximo año 1938.

En esta Asamblea la Unión de Grupos Sindicales Socialistas presentaron como candidato al camarada Vicente Maciá Antón, por considerar, que este camarada tiene suficientes facultades para desempeñar este cargo y porque así interpretaban el deseo de la gran masa de afiliados a la U. G. T. Los Grupos de Orientación Sindical Revolucionaria presentaron otro candidato, el camarada Pascual Torres Aznar. Conocedores los compañeros de nuestros grupos de que los camaradas comunistas como cuestión fundamental querían que se realizara la votación y que esto era criterio cerrado, aceptaron ir a la votación aunque con ello se iban a gastar energías que en estas circunstancias son sumamente necesarias para otros fines. Quedó acordado que la votación se celebraría los días 17 y 18, de 9 de la mañana a 9 de la noche.

El día 17 a las 12 de la mañana los Grupos de Orientación Sindical revolucionaria publicaron una hoja tratando de escisionistas a nuestro camarada Vicente Maciá Antón, lo que produjo una fuerte reacción favorable a este compañero, por parte de quienes conocen su larga actuación. Los Grupos Sindicales Socialistas que tenían el firme propósito de no dar a la publicidad ninguna hoja por si ello pudiera establecer pugnas entre la clase trabajadora que necesita en estos momentos estar más unida que nunca, se vieron obligados a publicar otra hoja para que la opinión tuviera un juicio acertado de la labor realizada por los socialistas dentro de las organizaciones y que debido a esta labor en las organizaciones de Elche no se ha producido el menor quebramiento; todo lo contrario de lo que se afirmaba en la hoja de los Grupos de Orientación Sindical Revolucionaria. Al mismo tiempo se ponía de manifiesto que en manera alguna se podía tratar a nuestro camarada de escisionista, por así acreditarlo sus 25 años de actuación sindical y política; los diferentes cargos que ha desempeñado en la organización y

Partido Socialista y la labor que viene realizando como Presidente del Sindicato del Ramo de la Alpargata.

Justo es conocer que los obreros que juzgan esas cosas desde un plano más elevado y sin apasionamiento, la gran masa de afiliados a la Federación Local, votaron a nuestro camarada Vicente Maciá Antón por ver en él su más decidido y probado defensor; porque encauza la unidad dentro de nuestra gloriosa U. G. T.; porque a través de su larga actuación ha sabido en todo momento interpretar los intereses de la clase trabajadora.

El resultado de la votación viene a corroborar estas afirmaciones. El candidato de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, camarada Vicente Maciá Antón, obtuvo 3.401 voto. El candidato de los Grupos de Orientación Sindical Revolucionaria, camarada Pascual Torres Aznar, 950

No es de extrañar que la votación llenara de íntima satisfacción a todos los socialistas y simpatizantes; a todos los trabajadores amantes de nuestra federación porque tienen la firme seguridad de que mientras hombres como el camarada Maciá rijan sus destinos, se realizará en la Federación una labor práctica y fructífera para los momentos que atravesamos; porque saben que nadie cuidará mejor de nuestra organización que los hombres que las crearon en tiempos difíciles y en circunstancias difíciles también las han sabido sostener. Por ello, cabe expresar nuestro reconocimiento a socialistas, simpatizantes y a quienes con certera visión, han votado la candidatura de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, porque esto demuestra que la clase trabajadora de Elche es consecuente en su forma de pensar y proceder, lo que forzosamente ha de constituir un motivo de satisfacción para todos. Satisfacción de saber que se atiende a nuestras sugerencias. Que en la Federación Local de Sociedades Obreras se continuará la labor que viene realizando para ganar la guerra. Que los sindicatos y sociedades tendrán una orientación acertada, cual corresponde a estos momentos.



### A los campesinos de Elche

Estimados camaradas: Llevamos ya para 17 meses de guerra y todavía quedan muchos que no saben ni sus inconvenientes, ni sus amarguras. Tampoco saben ni se han dado cuenta que las autoridades locales, las provinciales y el Gobierno de la República, mismo, están haciendo toda clase de sacrificios y esfuerzos para que España, nuestra querida España, sea para los españoles y no para esa chusma de extranjeros que nos quieren usurpar tapados con la capa del traidor Franco.

Pues bien, amigos campesinos; hay que poner de nuestra parte toda clase de sacrificios, y dar el máximo de facultades para no enturbiar la marcha victoriosa de nuestros dirigentes.

Es por lo tanto muy poco lo que se nos exige, comparado con el sacrificio de los que se encuentran en los frentes, y por lo tanto, debemos de ayudar y proteger todas sus órdenes y amparar sus iniciativas, porque de ellas va a nacer nuestra victoria, que es la victoria ansiada por el pueblo, pues de ella saldrá la nueva estructuración del estado y la ansiada vida de libertad y justicia que todos deseamos.

Salud y República.

Marín POMARES  
Baya Baja 25-12-37

### Sociedad Nuevos Riegos EL PROGRESO

En observancia de lo establecido en la estipulación tercera de la emisión de tres mil obligaciones hipotecarias de esta Sociedad y por acuerdo del Control, debidamente autorizado por el pleno de obreros de esta compañía, se pone en conocimiento de los obligacionistas que el día treinta y uno de los corrientes se celebrará en el salón de venta del agua, a continuación de verificada la subasta de ésta, el sorteo para la amortización de doscientos títulos de aquella emisión.

Elche 24 de Diciembre 1937.  
El Presidente del Comité de Control,  
Pascual Torres Aznar

Los huecos ha llenado en leyendas y veroselas bufas.

En el exterior, las democracias, erigidas en defensoras de la sociedad, contemplan impávidas el trágico espectáculo que ofrece la civilización oyendo sobre su cabeza el estallido del látigo y el arrastre de las cadenas.

¿Quién vencerá? Los inclivilizados nunca iraspasarán el umbral de nuestra victoria. Los combatientes del anti-fascismo, conocen muy bien el sendero que conduce a la victoria final.

Juan AMARGURAS

### RIPIOS DE LA SEMANA INVIERNO

La Naturaleza desató el invierno sobre las trincheras y los parapetos. Y en los días grises y en noches sin término, los bravos soldados, los hijos del pueblo, sufriendo la lluvia, la nieve y el viento, combaten sin tregua contra el extranjero.

No temas, soldado, que hielan tu cuerpo las frías caricias del agua y del viento, que estamos nosotros aquí produciendo para que no falte en ningún momento comida ni abrigo al valiente Ejército.

Por las comisuras de nuestro aposento alevosamente se coló el invierno; el sol se ha apagado en el firmamento; nubes cenicientas vagan por el cielo y en los hospitales, heridos y enfermos, resignadamente, sufren en silencio porque a sus dolencias les hace mal tiempo.

Herido de guerra:

Ocen tus lamentos que en la retaguardia no consentiremos que un día te falten los medicamentos, ni las distracciones, ni las distracciones, ni las distracciones, aunque sea a costa de nuestro alimento.

Por calles y plazas de aldeas y pueblos, repentinamente se adentró el invierno. Viene precedido del triste cortejo de hambres y miserias y de frío intenso. ¡Pobre criatura que marchas gimiendo con los pies descalzos mustio y harapiento! No llores, querido, de tu padre imita el temple de acero. Tu padre te lleva en el pensamiento, y en las noches frías y largas de invierno matará los lobos que quieren comernos: los lobos que entraron un día en tu pueblo, quemaron tu casa y a tu madre hirieron... Y cuando estos lobos estén todos muertos,

### NATALICIO

La compañera Angela Román Quiles esposa de nuestro compañero Jaime Serrano Ruiz, dió a luz el día 21 del presente un precioso niño, al que le han puesto el nombre de Jaime.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud, de lo que nos alegramos, felicitando por ello a nuestro compañero Serrano Ruiz y demos familia.

Llegará tu padre lleno de contento y tendrás juguetes y zapatos nuevos,

El invierno deja sentir sus efectos, socorramos todos obreros y obreros, a estos camaradas, a estos compañeros que por nuestra causa ofrecen sus pechos al plomo asesino del fascismo fiero. Ellos, cual nosotros, son hijos del pueblo, ¡prestémosle ayuda y démosle alientos!

SINAPISMO.

### Los que ayudan a EL OBRERO

Suma anterior 675'00  
Tomás Martínez Ibernón 25'00  
José Sánchez Gallán 50'00  
Tomás Martínez Ibernón 25'00  
Total Ptas. 775'00

Como se ve en los donativos anteriormente mencionados, el compañero Tomás Martínez Ibernón figura con dos cantidades de 25 pesetas, las que ha hecho efectivas en menos de un mes al comprender que nuestro semanario necesita ayuda, y que hoy, al igual que ayer, cuando se encontraba en Orán y organizaba recolectas para EL OBRERO, estando aquí hace lo que puede, las inicia, al cual le damos nuestras gracias por su comportamiento de hoy y de ayer.

EL ADMINISTRADOR